

▶ | 领导致词

期待思想的碰撞点燃乡村振兴产业兴旺的引擎

□管小军（浦东新区人民政府副区长）



今天的论坛高朋满座、嘉宾云集,如果说浦东农博会是一场瓜果的盛宴,那么农业品牌论坛就是为这场盛宴带来的一份值得期待的“思想大餐”。热烈欢迎大家来参加“品牌的力量:农业品牌建设与价值发现”浦东农博论坛!

▶ | 主旨演讲

方芳:发挥品牌杠杆作用 助推农业高质量发展

(上接B3版) 其中:南汇水蜜桃获中国百强农产品区域公用品牌,南汇8424西瓜获全国百个名优果品区域公用品牌,南汇8424西瓜、奉贤黄桃、松江大米获最受消费者喜爱的中国农产品区域公用品牌。浦东新区(南汇水蜜桃)、崇明区(河蟹)荣获中国特色农产品优势区。

二是支持打造农业企业品牌和特色农产品品牌。2018年推荐南汇水蜜桃入选“中国农民丰收节100个农产品品牌”,推荐南汇8424西瓜等12个农产品列入中国特色农产品精粹,推荐宝岛清水蟹等9个农产品获中国国际农产品交易会金奖产品。

三是主要农产品品牌化率逐年提高。在2017年,本市粮食、蔬菜、食用菌、瓜果、猪肉、禽肉、鲜蛋、鲜奶、水产品等主要农产品综合品牌化率76.74%,其中鲜奶品牌化率100%,食用菌品牌化率97.47%。围绕蔬菜、瓜果、大米、生猪、河蟹等产业,培育具有相当发展潜力的农产品品牌。

四是围绕农产品品牌宣传推介开展相关活动。组织上海农业品牌参加农交会等专业型展会;组织南汇水蜜桃、马陆葡萄、奉贤黄桃等7个农产品参展中国自主品牌博览会上海馆。上海新春农产品大联展、浦东农产品博览会成为集中开展品牌宣传、推广营销的重要载体。

下一步,按照《上海市乡村振兴战略实施方案》的要求,本市将支持创建地产农产品品牌,制定品牌农产品评价标准,建立上海农产品知名品牌目录制度,建立品牌农产品营销体系,完善农产品品牌培育、发展和保护机制,塑造上海农产品整体品牌形象。

如何理解农业“品牌的力量”

此次论坛将主题定为“品牌的力量:农业品牌建设与价值发现”,我认为这个选题和切入点非常好,也非常准确,是能够体现当前乡村振兴,尤其是产业兴旺要求的,同时也是符合现代农业发展方向的。在中国特色和上海国际化大都市背景的“三农”现下,我认为,以农业品牌化建设为引领,倒逼“三农”发展的高质量、绿色化,是这种品牌力量最直观的体现。同时,从政府的视角上,我们也可以看到,在农业品牌的建设中,政府的服务功能和价值体现应该是怎样的。

以品牌建设倒逼农业规划的科学性。

近年来浦东在农业品牌建设方面做了大量的努力,也取得了不错的成绩。浦东农业领域现有中国驰名商标1个,上海市著名商标23个,上海市名牌产品17个,区域公用品牌2个,“南汇水蜜桃”是全国唯一的水蜜桃特色农产品优势区,也是“中国百强农产品区域公用品牌”。浦东的农业经营者和广大农民也因为品牌建设尝到了甜头,每年的农博会都是络绎不绝、供销两旺。

从浦东农业品牌建设经验来看,我们感到农业品牌主要起到了3方面的作用:首先,农业品牌是优质产品的保障。以“南汇水蜜桃”、“南汇8424西瓜”、“南汇蜜梨”、“南汇甜瓜”4大品牌联社为例,所有的联社成员都要求做到“六个统一”,即技术统一、

标准统一、质量统一、商标统一、包装统一、价格统一,保证了品牌产品质量的稳定,消费者只要认准了联社的品牌,没有不满意的。除了区域品牌,我们的农产品企业品牌也得到了广大消费者的喜爱,如“清美”豆制品基本上是上海市民的不二选择。其次,农业品牌是品质生活的表现。随着人民生活水平的日益提高,“吃得饱”已不是问题,“吃得好”、“吃得健康”已经是我们更多考虑的因素,“吃出品位”、“吃出文化”、“吃出创意”也成为我们对品质生活的向往。今年,我们创新了“南汇水蜜桃”的宣传方式,给水蜜桃拍了微电影,“南汇水蜜桃”的时尚吃法也成为了网络热点,让我们看到,农业品牌也可以成为品质生活的重要元素。第三,农业品牌是乡村价值的载体。通过农业品牌宣传,

消费者在品尝到优质农产品的同时,也希望到这些农产品的原产地去看看,这些优质的产品是在哪里生产的,是怎么生产出来的。品牌农产品承载了乡韵和乡愁,勾起了市民对乡村的向往,成为了联结城市与乡村的纽带。我们感到,农业品牌的打造是乡村振兴的重要工作路径,是实现产业兴旺、生活富裕的重要抓手。

我们在农博会期间举办这个论坛,就是希望各位专家、学者能够在农业品牌建设上给予我们更多的思路和建议,拓宽我们的眼界,拓展我们的思维,让我们在农业品牌建设上取得更大的成效。我们期待思想的碰撞迸发出智慧的火花,点燃乡村振兴产业兴旺的引擎。

前面我们提到了很多全市的农产品品牌,其中有很大的一个共性就是具有地名标识,都是某个区、某个镇的优势特色产业,具有“在相对固定的范围内,相对集中连片,规模适中,产业资源特色较鲜明,产品比较优势较明显,地方政府扶持相对聚焦”等等特征。事实上,我们在提到农产品区域公用品牌、农产品地理标志保护产品的时候,往往考虑的也是这些因素。因此,我们要用好这些品牌固有的基础属性,发挥好区域公用品牌建设在完善和落实农业布局规划中的作用。这是农业品牌建设的第一重力量。

以品牌建设倒逼农业现代化水平。从产业特性来看,农产品是农业品牌最主要的承载载体,即使是休闲农业品牌,也受到地理位置、自然禀赋等的影响,因此就存在农技农艺较难控制,产品的成份比较复杂,产品质量、功能相对工业品较难体现等等方面,有鉴于此,相比工业,农业对品牌化的需求更为迫切,以品牌化倒逼农业生产的标准化需求也更为迫切。以农业生产环节为例,加强农产品品牌建设,需要制定产地环境、生产资料、技术规程等标准,要推行产地标识管理、产地准出、市场准入等制度,要完善投入品管理、档案记录、产品检测等档案。由此可见,以生产标准化、特征标识化、营销专业化为特征的农业品牌建设,对于倒逼农业进入准工业化的生产规范,发挥着不可替代的作用,这是农业品牌建设的第二重力量。

以品牌建设倒逼农产品质量安全执法监管能力提高。《上海市乡村振兴战略实施方案》对绿色食品的认证率有明确的要求。应该认识到,在“三品一标”农产品认证体系中,绿色食品因为其强调生态环境、全程质量监控、严格的标志管理,越来越具有深厚的市场消费基础和巨大的开发潜力。

最近这段时间,我们正委托东方城乡报社开发建设“上海绿色农产品公共推介平台”,也召开了各区质量安全监管部门的推进会议,请各个区配合遴选和报送上平台的企业名单。为什么同样获得了认证,我们还需要进行遴选?是因为我们在讨论平台功能的时候涉及诸如认证品种、认证面积、认证产量、基地管理情况等一系列“认证后监管”的问题。

绿色食品标志不是农业品牌,但是一个质量证明商标,是农业品牌的“官方背书”。如果出现获得绿色认证后这个产品不种了或者种到其他田块,实际销售量远远大于认证产量,认证环节和认证后基地面貌天壤之别等问题,对于认证的权威性和品牌的伤害将是致命的,这些都要求我们不断提升农产品质量安全执法监管能力。这是农业品牌建设的第三重力量。

以品牌建设倒逼农业政策供给不断优化。以品牌化为引领的农业主导产业发展,最有机会率先完成产加销全产业链培育、应用先进农业科技、建成绿色化生产基地、培育新业态新模式,因此,农业品牌建设作为乡村产业体系建设的主要手段之一,需要在农业政策供给体系建设上予以倾斜,形成鲜明的政策导向,进而推进产业兴旺。这是农业品牌建设的第四重力量。

如何培育和提升上海农业品牌

品牌是提升产品无形价值,提高品牌溢价的战略举措。近年来,上海郊区积极推进农业品牌建设,涌现了一些在市场上有一定影响力的农产品品牌,农业品牌附加值明显提高。但我们也应看到全市拿得出、叫得响的农业品牌并不多见,仍有待进一步加强;农业品牌建设的整体规划和发展目标仍不清晰,制度设计和政策支持方式有待进一步健全,农业品牌建设任重而道远。

新形势下,上海要围绕实施乡村振兴战略,用好打响“四大品牌”的契机,以市场需求为导向,加快培育一批具有高质量、有口碑、竞争力强的农业品牌。未来上海培育和提升农业品牌可以在以下四个方面下功夫:

一是推进标准化生产,着力增加绿色优质农产品供给。加大农业标准的制定工作,制定一批符合品牌建设方向的行业标准和生产规程。推进标准实施过程的跟踪检查制度,完善标准管理机制。推进化肥农药减量增效,扩大果菜茶有机肥替代化肥试点,抓好畜禽粪污资源化利用。加强农业标准化生产、绿色防控等技术的创新、集成、示范、推广。稳步发展绿色食品认证,强化认证后监管和动态管理。

二是注重品牌化引领,着力创建一批知名农业品牌。将品牌建设与农业产业布局规划及“三区”划定,农产品质量安全追溯体

系、监管体系与认证体系,农产品质量安全风险评估及预警,“土字号”“乡字号”特色农产品品牌打造,等结合起来,科学确定区域布局和产业规模,鼓励区域整体推进,优化产品结构、品种结构、经营结构,积极开展消费引导和产销对接,努力打造推介一批叫得响、过得硬、有影响的农产品区域品牌、企业和产品品牌。

三是优化制度供给,着力打造质量兴农升级版。建议尽快建立农业品牌目录制度、农业品牌评价标准体系、农业品牌动态管理制度、农业信用评价体系等,努力打造质量兴农的升级版。要全面加强农业品牌监管,强化商标及地理标志商标注册和保护,构建区域农业品牌保护体系。加大对套牌和滥用品牌行为惩处力度。要立足区域资源禀赋和发展问题导向,从品牌建设和培育的生产绿色化、过程标准化、产业链条化、人才专业化等角度,提高农业全要素生产效率。同时,要加强农业品牌人才储备库建设。

四是加强品牌宣传推介,讲好农业品牌的上海故事。要深入挖掘品牌文化内涵,讲好农业品牌故事,充分利用各种传播渠道,大力宣传推介上海农业品牌文化。要加强品牌包装和市场营销,鼓励发展一批农业品牌建设中介服务组织和服务平台。继续利用好农交会、进博会等国家级农业展会,创新举办如浦东农博会等形式的产销对接会、展示会等,提升品牌农产品市场占有率。开展各类品牌及产品评优、评比、评选活动,发挥农业品牌建设带动示范效应,促进农产品优质优价。

最近,一个农业条线的老领导跟我讲,他要购买本市的某种农产品,自己去买的,质量很好;推荐给朋友去买,质量就一般。这个细节,一是呼唤我们的农业品牌经营者要重标准、讲诚信,同时也从另一个侧面提醒我们,上海的农业品牌建设还有很多的工作要去完成。上海是一个很大的市场和舞台,留给上海农业品牌建设的空间和机会也很多,抓住这些空间和机会,打造属于上海的农业品牌,需要不断培育形成政府、社会组织、媒体、农业经营者的共识和合力,以实施乡村振兴战略为总抓手,以增加绿色优质农产品供给为主攻方向,走好质量兴农、绿色兴农、品牌强农之路。

胡立刚:农业品牌整合的力量,南汇水蜜桃品牌建设观察

(上接B3版) 2019中国特色农产品优势区申报,上海市还是一个名额,机会再次垂青南汇水蜜桃。因为品牌,南汇水蜜桃在跟规模大、有着好山好水地域优势的阳山水蜜桃、奉化水蜜桃竞争中没有处于下风,在某些方面还占有一定的优势。

南汇水蜜桃品牌建设水平在上海绝对

是一流的,但跟其它省市一些优秀的区域品牌比较,南汇水蜜桃品牌建设还有很长的路要走。

我认为,南汇水蜜桃品牌建设,战术素养要高于战略素养。南汇水蜜桃品牌建设还缺什么?

桃咏和品牌合作联社的包装传递了什

么? 一是证明商标,二是好品质。

这些年,南汇水蜜桃品牌化过程中,在品质提升维护上确实花了不少的财力人力。品质是品牌的命脉,抓品质当然没错,问题是,品牌建设自有它的规律,就是说,如果品牌创建完全依托于质量,就好比在沙滩上盖城堡。你可以保证城堡的质量,但你无

法保证获得成功。

在品牌创建中,我们必须通过两个维度去正确理解农产品品质和农产品品牌的关系。第一个维度是基于生产者层面的,目标是做到同类产品的极致。第二个维度是站在消费者层面的,目标是在消费者心里建立强大的品质认知。

(下转B5版)